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MODELAMIENTO DE DATOS

AVANZADO

NORMALIZACION

La normalización es una técnica para desarrollar y evaluar modelos de datos.

La normalización fue originalmente un invento del Dr. Codd, un investigador de la IBM, y ha sido refinada y extendida por varios otros científicos de bases de datos desde su introducción en 1972.

Regla de Normalización
Descripción

Primera Forma Normal (1NF)
La relación entre el identificador de la entidad y sus atributos debe ser 1:1 en esa dirección.

Segunda Forma Normal (2 FN)
Un atributo debe ser dependiente del identificador completo de la entidad

Tercera Forma Normal (3 FN)
La relación entre cualesquiera dos atributos que no son identificador de la entidad, excepto atributos no duplicados, no debe ser de uno a uno en ninguna dirección.

un modelo de datos de entidad- relación normalizado se traduce automáticamente en un diseño de base de datos relacional normalizado.

Discusión

· La 3FN es la regla apropiada para eliminar la redundancia en el diseño de base de datos

· Las formas normales superiores no son ampliamente usados.
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OBJETIVOS DEL CAPITULO

Al término de este capítulo, Ud. Será capaz de:

1 – Validar que los atributos sean colocados apropiadamente.

2 – Resolver relaciones muchos – a – muchos.

3 – Identificar y modelar relaciones recursivas, subtipos y relaciones exclusivas.
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SEGUNDA FORMA NORMAL 

Un atributo debe ser dependiente del identificador único de su entidad.

Chequeo de Validación:

· Valide que cada atributo dependa de todo el identificador único de su entidad.  Cada instancia específica del UID debe determinar una sola instancia de cada atributo.

· Valide que un atributo no dependa de sólo parte del UID de la entidad.

Ejemplo
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Modelo no usando roles

Valide la colación de los atributos de la entidad CURSO.

Cada instancia de un curso determina un valor específico para el nombre, duración, y valor (precio). Los atributos están colocados apropiadamente.

Ejemplo

· Valide la colación de los atributos para las entidades CUENTA y BANCO.
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Cada instancia de un BANCO y número de cuenta determinan valores específicos de saldo y fecha de apertura para cada cuenta.  El atributo dirección del banco está mal colocado.  Depende del BANCO, pero no de un número de cuenta.  No debería ser un atributo de CUENTA.

Si un atributo no depende de todo el UID de su entidad, está mal colocado y debe ser removido.

Ejercicio: [3-2]
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TERCERA FORMA NORMAL

La relación entre cualesquiera dos atributos que no son identificador de la entidad, excepto atributos no duplicados, no debe ser de uno a uno en ninguna dirección.

Chequeo de Validación:

· Valide que cada atributo no – UID no dependa de otro atributo no – UID.

· Mueva cualquier atributo no- UID que dependa de otro atributo no- UID.

Ejemplo

¿Depende cualquiera de los atributos no- UID de otro atributo no –UID?
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Los atributos nombre de cliente y estado dependen del id del cliente. Cree otra entidad llamada CLIENTE con un UID de id del cliente y coloque los atributos respectivos.

Discusión

· Si un atributo depende de un atributo no- UID, mueva tanto el atributo dependiente y el atributo del cual depende a una nueva entidad.

· No pueden haber atributos que tengan dependencia transitivas.

Ejercicios: [3-3], [3-4], [3-5]
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RESOLVIENDO RELACIONES M:M

Las asociaciones de muchos a muchos no son implementables en ningún esquema computacional.

Mediante entidades asociativas es posible modelar  relaciones con cardinalidad de muchos a muchos y que a la vez sean implementables computacionalmente.
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Considere la relación M:M entre PRODUCTO y PROVEEDOR.

Reemplace la relación con cardinalidad muchos a muchos por una entidad asociativa y dos relaciones M:1
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Discusión

· Las relaciones que provienen de la entidad de intersección son siempre obligatorias.
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SIMBOLOGIA PARA DIAGRAMAR ENTIDADES ASOCIATIVAS

Posicione las Entidades Asociativas de manera que las patas de gallo apunten hacia arriba o la izquierda.

Layout de la Relación M:M
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Layout de la Entidad de Intersección. 
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IDENTIFICADOR DE ENTIDADES ASOCIATIVAS

El identificador de entidades asociativas frecuentemente está compuesto por las relaciones de las entidades originadoras.

Ejemplo

Resuelve la siguiente relación M:M para ajustarse a estos requerimientos adicionales:

“Registre la fecha en la cual cada participante se inscribió en el curso, la fecha en que el participante completó el curso y la nota obtenida.”
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INSCRIPCION tiene atributos de fecha inscrito, fecha de término y nota. El UID de INSCRIPCION está compuesto de sus relaciones con PARTICIPANTE y CURSO.

Discusión

Este modelo sólo rastrea la última fecha en que un participante se inscribió en un curso específico. Si se necesitan mantener múltiples inscripciones, incluya el atributo fecha inscrito como parte del UID.
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ATRIBUTOS DE ENTIDADES ASOCIATIVAS

Las filas de una entidad asociativa no representan personas, lugares o cosas que sean de interés para el usuario, sino que más bien, relaciones entre tales personas, lugares o cosas.

Por esto, los atributos de las entidades asociativas representan características o mediciones de la relación entre las dos entidades involucradas.

Ejemplo

¿Qué información se necesita conocer acerca de la relación entre PRODUCTO y PROVEEDOR?

“Necesitamos registrar el precio de un PRODUCTO específico de un PROVEEDOR dado.”
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Resuelva la siguiente relación M:M para ajustarse a este requerimiento adicional.
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Agregue la entidad asociativa ITEM DE PROVEEDOR con los tributos precio actual y cantidad del paquete

Ejercicio: [3-6]
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MODELANDO DATOS JERARQUICOS

Represente los datos jerárquicos como un conjunto de relaciones muchos – a – uno.

Ejemplo

Modele la estructura organizacional jerárquica de una compañía como un conjunto de relaciones M: 1.
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IDENTIFICADOR PARA DATOS JERARQUICOS

Los UIDs para un conjunto de entidades jerárquicas podrían ser el tipo relación con atributos.

Ejemplo

¿Cuáles son los UDIs de las entidades PISO, SUITE, y HABITACION?
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El UID de HABITACION es el id de HABITACION y la SUITE dentro de la cual está localizado.

El UID de SUITE es el número de suite y el PISO en el cual está localizado.

El UID de PISO es el número de piso y el EDIFICIO en el cual está localizado.

Discusión

· Los códigos de identificación artificiales, independientes y únicos tienden a ser más cortos en su largo.

· Si la estructura jerárquica cambia a menudo, use identificadores artificiales independientes.
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MODELANDO RELACIONES RECURSIVAS

Una Relación Recursiva es una relación entre una entidad y sí misma.

Ejemplo

Lea la relación recursiva en el siguiente Diagrama E-R.

[image: image17.wmf]
Cada EMPLEADO podría ser manejado por uno y sólo un  EMPLEADO.

Cada EMPLEADO podría ser el jefe de uno o más EMPLEADOS.

Discusión

· La convención de diagramación E-R que muestra una relación recursiva se conoce como “oreja de cerdo”.

· El loop puede aparecer en cualquier lado de la caja de la entidad.
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Considere la representación de una jerarquía como una relación recursiva.

[image: image18.wmf]
Discusión

· La entidad recursiva única debe incluir todos los atributos de cada entidad individual. Idealmente, las entidades en cada nivel de la jerarquía tendrían los mismos atributos.

· Un modelo de organización recursiva puede fácilmente modificarse o modificando niveles.

· Un modelo de organización recursiva  no puede manejar una relación obligatoria. Si cada ELEMENTO DE LA ORGANIZACIÓN debe estar dentro de otro ELEMENTO DE LA ORGANIZACIÓN, la jerarquía organizacional tendría que ser infinita.

· Una relación recursiva debe ser opcional en ambas direcciones.
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Los datos de una Partida de Materiales pueden ser modelados con múltiples entidades para cada categoría de “pieza” y un conjunto de relaciones entre cada una de estas entidades.

Ejemplo
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Una organización de una fábrica de automóviles necesita rastrear piezas elementales, subconjuntos, conjuntos, y productos. El siguiente modelo E –R modela estos datos considerando cada una de estas categorías de piezas como una entidad.
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Modele los datos de Partida de Materiales como una relación recursiva de muchos – a – muchos.

Ejemplo

Para la organización de una fábrica de automóviles, considere todas las piezas elementales, subconjuntos, conjuntos, y productos como instancias de una entidad llamada COMPONENTE. Luego el Modelo E-R complejo previo puede ser remodelado como una relación recursiva simple.
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Cada COMPONENTE podría ser una pieza de uno o más COMPONENTEs.

Cada COMPONENTE podría estar compuesto de uno más COMPONENTEs.

3-16

Resuelva una relación recursiva M:M con una entidad de asociativa y los relaciones M:1 para las diferentes instancias de la entidad original.

Ejemplo

[image: image21.wmf]ORDEN

* id

* fecha de orden

para

encargado

de

CLIENTE

* id

* nombre

* estado

Considere el modelo recursivo de la estructura de una Partida de Materiales. Este modelo rastreará la información acerca de aquellos componentes que son parte de un ventilador.  Pero si una argolla es parte de un ventilador?

El atributo cantidad parece estar asociado con la relación recursiva.

[image: image22.wmf]ORDEN
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Resuelva esta relación recursiva M:M agregando la entidad de intersección REGLA DE MONTAJE y dos relaciones M:1  devuelta a la entidad COMPONENTE. La REGLA DE MONTAJE tendrá un atributo de cantidad.

Las dos relaciones M:1 desde una instancia de REGLA DE MONTAJE estarán asociadas con la entidad COMPONENTE. Por ejemplo, la instancia REGLA DE ENSAMBLAJE para argollas para el ventilador tendrá una relación M:1 con la instancia COMPONENTE para el ventilador, la entidad REGLA DE ENSAMBLAJE registrará la cantidad de argollas que son una pieza de un ventilador en particular.

Ejercicio: [3-7],[3-8]
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MODELANDO ROLES

El modelamiento basado en roles permite representar un “AND” entre los elementos de una entidad.

Ejemplos

En el Modelo E-R para la Empresa de Capacitación, definimos una entidad INSTRUCTOR y una entidad PARTICIPANTE. Este modelo funciona bien si un INSTRUCTOR no es nunca un PARTICIPANTE, y un PARTICIPANTE no es nunca un INSTRUCTOR. Pero ¿qué pasa si un INSTRUCTOR también es un PARTICIPANTE?
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Discusión

Las entidades que representan roles podrían compartir instancias que se Traslapan
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MODELANDO SUBTIPOS

Use subtipos para modelar tipos de entidades excluyentes “OR” los cuales tengan atributos comunes y relaciones comunes.

Ejemplo

“Una empresa ha definido dos tipos de empleados: contratados y e honorarios para todos los empleados, registre su número de identificación, nombre, apellido y departamento asignado.  Para los empleados contratados, también registre su sueldo base. Para los empleados a honorarios, registre sus ingresos por hora, ingresos por hora, ingresos por sobre tiempo y afiliación a un sindicato.

Cree un supertipo EMPLEADO con dos subtipos. Cada EMPLEADO es un EMPLEADO CONTRATADO o un EMPLEADO E HONORARIOS.
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Reglas de Lectura de Subtipos

“...Subtipo, que es un tipo de supertipo,...”

Ejemplo

“...EMPLEADO E HONORARIOS, que es un tipo de EMPLEADO...”

Discusión

· Cuidado con las ocurrencias que podrían ser ambos subtipos – la construcción de subtipos/supertipos es incorrecto en aquellas instancias.

· Siempre use el subtipo OTRO cuando no esté seguro sobre la        completitud del conjunto
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MODELANDO SUPERTIPOS

Un supertipo es una entidad que tiene subtipos. Un supertipo podría ser dividido en dos o más subtipos mutuamente excluyentes.

Ejemplo

Un EMPLEADO es o un EMPLEADO CONTRATADO o un EMPLEADO A HONORARIOS, pero no ambos.

Un supertipo podría tener atributos y relaciones compartidas por sus subtipos.

Ejemplo

Todos los EMPLEADOS tienen los atributos de número de identificación, nombre y apellido. Todos los EMPLEADOS deben ser asignados a uno y sólo un DEPARTAMENTO.

Cada subtipo podría tener sus propios atributos y relaciones.

Ejemplo

El subtipo EMPLEADO CONTRATADO tiene un atributo de sueldo base.

El subtipo EMPLEADO A – HONORARIOS tiene atributos de ingresos por hora e ingresos por sobre tiempo y una relación con la entidad SINDICATO.

Reglas de Lectura de Supertipos

“Cada entidad de supertipos debe ser o un supertipo 1 o un supertipo 2.”

Ejemplo

“Cada EMPLEADO debe ser un EMPLEADO CONTRATADO o un EMPLEADO A- HONORARIOS.”

Discusión

· Un subtipo sin atributos o relaciones propias podría ser sinónimo de la entidad de supertipos y no un subtipo.

· Todas las instancias de la entidad supertipo deben pertenecer a una y sólo una de las entidades de subtipos.  Los subtipos deben formar un conjunto completo sin traslapes.

3-20

MODELANDO RELACIONES EXCLUSIVAS

Modele dos o más relaciones mutuamente exclusivas desde la misma entidad usando un arco.

Ejemplo
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Un CUENTA BANCARIA o debe ser mantenida por un INDIVIDUO o debe ser mantenida por una COMPAÑÍA. Use un arco para modelar esta relación.

Reglas de Lectura de Relaciones Exclusivas

“La entidad A está relacionada con la entidad1 o relacionada con la entidad2.”

Ejemplo

Cada CUENTA BANCARIA o debe ser mantenida por uno y sólo un INDIVIDUO o deber ser mantenida por una y sólo una COMPAÑÍA.
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SIMBOLOGIA PARA DIAGRAMAR RELACIONES EXCLUSIVAS

Convenciones para el Modelamiento de Arcos

· Las relaciones en un arco frecuentemente tienen el mismo nombre de relación.

· Las relaciones es un arco deben ser o todas obligatorias, o todas opcionales.

· Un arco pertenece a una sola entidad y debe incluir sólo relaciones que se originan desde la entidad.

· Una entidad podría tener múltiples arcos, pero una relación específica puede solamente participar en un solo arco.

Convención de dibujo 1- Un Arco con Puntos Opcionales

[image: image27.wmf]Se usa un punto sobre el arco para indicar que una relación pertenece al arco.

Ejercicio: [3-9]
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MODELANDO DATOS HISTORICOS

Todos nuestros modelos de datos hasta ahora han modelado sólo en tiempo presente. Hemos desarrollado entidades, por ejemplo, que nos entregan el nombre actual de un empleador; quien maneja un taxi en este momento; quien enseña un curso en particular este semestre.

¿Pero, qué pasa si necesitamos saber el nombre anterior de un empleado? ¿O quién manejó un taxi ayer? ¿O el día antes de eso?¿O quién enseño un curso el semestre pasado?

Existe obviamente la necesidad de poder agregar otra dimensión a nuestros modelos de datos   - la dimensión de tiempo.

Extendemos nuestros modelos para abarcar esta dimensión definiendo tablas que incluyen algún tipo de indicador de tiempo en sus identificadores.  El indicador o tiempo usualmente consiste de un atributo de fecha y un atributo de hora, o alguna porción de ellas, pero puede ser un número de período, número de secuencia u otro ítem de datos de ese tipo.

Pregúntele al Usuario

¿Se requiere una auditoría?

¿Pueden valores de los atributos cambiar en el tiempo?

¿Se necesita consultar los datos históricos?

¿Se necesita mantener las versiones previas?

Discusión

Valide cualquier requerimiento para almacenar datos históricos con el usuario. El almacenar datos históricos innecesarios puede ser costoso.
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ATRIBUTOS HISTORICOS

Cree una entidad adicional para rastrear los valores en el tiempo de un atributo.

Ejemplo
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Una firma consultora necesita mantener información acerca de sus contractos. Cada contrato tiene un id de contrato único y necesitan mantener una descripción del contrato, el estado del contrato (por ej. Abierto, cerrado o suspendido). Inicialmente se modeló la siguiente entidad Contrato.
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La entidad CONTRATO anterior soporta un solo estado actual para el CONTRATO. La firma de abogados desea rastrear las fechas en que cada contrato se abrió, cerró, y suspendió. Para modelar los valores de estado en el tiempo, agregue una entidad ESTADO.

El UID de la entidad ESTADO es el CONTRATO relacionado y la fecha efectiva.

Discusión

Use una sola entidad para registrar los valores en el tiempo de múltiples atributos asociados con una entidad (tal como CONTRATO).
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RELACIONES HISTORICAS

Agregue una nueva entidad para albergar una relación que puede cambiar en el tiempo

Ejemplo
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Un dueño de departamento desea registrar a los arrendatarios en cada uno de sus departamentos. Sólo se celebran contratos de arrendamiento con una sola persona, no con múltiples personas. El siguiente Modelo E-R sólo rastreará al arrendatario actual de un DEPARTAMENTO.
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Agregue la entidad HISTORIA DE ARRIENDO para capturar los valores de la relación arriendo en el tiempo.
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Una entidad de intersección es frecuentemente usada para registrar información acerca de una relación que cambia en el tiempo.

Ejemplo
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Una sociedad de profesionales desea registrar a las compañías que han empleado a sus socios en el tiempo y los términos de cada empleo (por ej. fecha desde y fecha hasta).
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Agregue una entidad de intersección, EMPLEO, para registrar los empleos de cada empleado y las fechas involucradas.

Al incluir el atributo la fecha desde en el UID blanco EMPLEO, este modelo registrará cualquier término múltiple de empleo en una compañía en particular por un empleado en particular.

Ejercicio:[3-10]
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MODELANDO RELACIONES COMPLEJAS

Cuidado con un anillo de relaciones M:M

Ejemplo
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Desarrolle un modelo E-R para el historial de empleos. Para cada persona, rastree el cargo ocupado, la compañía para la cual trabajó y las fechas en que ocupó el cargo. Una persona podría ocupar un cargo específico dentro de la misma compañía múltiples veces durante su carrera. Inicialmente se definió el siguiente Modelo E-R.

Las fechas del cargo parecen ser un atributo de una relación. De modo que resuelva cada una de las relaciones M:M
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¿De qué entidad de intersección son atributos las fechas del cargo? ¿Todas?

ejercicio:[3-11]
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